

在海外如何教好汉语？

——访罗马大学东方学院院长马西尼教授

彭莹

日前，笔者就“在海外如何教好汉语”的话题专访了意大利罗马大学东方学院院长、著名汉学家、罗马孔子学院院长费德利科·马西尼教授。马西尼认为，语言本身并无难易之分，关键是学习者的母语和所学外语的亲疏距离。“中文对汉字文化圈的学生来说，他们的零起点并不等同于欧洲等西方学员的零起点。中文对母语是西方语言的学员来说，要比日本人、韩国人和新加坡人难得多。同样，法语对意大利人比对中国人来说要更容易学。”

汉语教师如何介绍中国文化

语言和文化教学密不可分。当问到“中国汉语老师在海外教中文时该如何向当地学生介绍中国文化”，马西尼告诉笔者，在海外教汉语和在中国国内教中文完全不同。比如，对在意大利的中文学习者来说，很多人其实从未体验过中国文化。虽然从古至今，中国文化博大精深，但在意大利的中文课程中，关于中国文化，意大利的中文老师给学生介绍的主要是中国古代的诗歌。此外还包括以孔子、孟子为代表的古典哲学思想。

“另一方面，在意大利教汉语的老师介绍比较多的是有关中国和西方之间的文化交流，尤其是中意两国之间的文化交流。有不少有关历史上意大利名人或传教士去中国的记载，有的西方学者当时还用拉丁文向西方介绍中国的历史和地理知识，促进中西方互相了解，像利玛窦就是典型的例子。而且，意大利语中的一些词语也受古代汉语的影响，如seta一词就代表了丝绸的意思。”马西尼说。

基于海外汉语教学的客观现状，马西尼认为，在有限的教学时间内，老师掌握好中国古典文化和与中西文化交流相关的教学内容非常重要。

哪类作品适合课堂赏析

欧洲一贯重视通过文学赏析来提升外语教学质量，在意大利也不例外。比如阿城的《棋王》、莫言的部分作品等优秀文学及影视作品，都曾在意大利的课堂上被老师采用并作为重要的赏析对象。

据马西尼介绍，针对罗马高年级中文专业的学生，老师会自编一些教材，选取文章，让学生理解并翻译。“中国学生和意大利学生坐在同一课堂里，他们之间可以形成互补型的学习模式。特别值得一提的是，选用有深度的中国文学作品还能同时促进中国学生和意大利学生更好地理解各自的母语，培养出色的翻译人才。”

中文水平有别教学方案不同

众所周知，词汇教学是语言教学的重要部分。在词汇教学方面有着深厚造诣的马西尼告诉笔者，以罗马大学的中文教学为例，老师们会根据学习对象的中文水平，遵循教育心理学和二语习得规律，因材施教。

据马西尼介绍，对于初级班的学生，只要求他们牢固掌握教材中出现的词汇。“在这个阶段不要扩充



不必要的词汇，避免增加学生负担。老师也不需要引入语素分析法，以免导致学生分不清词和字的区别。对于高年级学生来说，老师会指导他们尽量少用双语词典。比如，中文的“政策”和“政治”在意大利语里就是同一个词。所以，用双语词典并不解决问题。应从语素学习的角度出发，准确理解教材上出现的每个词的意思。”马西尼说。

在马西尼看来，初级班的汉语教学侧重听说技能的培养，高年级班则要加强对复杂中文文本理解力的训练。

马西尼说，罗马大学中级水平的中文学习者除了常规课程外，学校还为他们配备了一些专门领域的中文教材，通过不同的课程来教授，比如文学类的《故事中的历史》，新闻类的《报刊汉语》和科技类的《科技汉语》等。

(作者系意大利那不勒斯孔子学院汉语教师)

来自英国谢菲尔德的托比，今年9岁，喜欢中文。他的愿望是“到中国去，看看兵马俑、长城、故宫”，中文文章能刊登在人民日报海外版的《学中文》版上是他今年“六一”儿童节想收到的礼物。

中国你好 世界你好

托比（九岁）



大家好，我叫托比，今年9岁。我住在英国的谢菲尔德，正在学习中文，这是为什么呢？

那是在我5岁的时候，我突然有了一个想法，想给世界上每个国家的人写一封信，问问他们的生活是什么样子的。在接下来的几个月中，我写了200多封信，每个国家至少一封。在写每封信前，我都会和妈妈一起了解这个国家和那里的人民，以便我能问一些与他们相关的问题。给中国写信时，我发现这是一个非常美丽的国家，我想了解更多一些。

我给中国写的第一封信寄给了香港的苏威，她用中文和英文给我回了信。看着苏威写的中文，我觉得非常神奇，也非常好奇，深深地被中国的文化迷住了。

在我6岁那年的夏天，我参加了为期一周的暑期中文学校，它是由谢菲尔德大学孔子学院举办的，为的是让小朋友们更多地了解中国，同时也学习一些中文。这一周我过得很开心，我很喜欢那里。我学习了中国画、剪纸、舞蹈和手工，看了视频，还学了一些中文。我学会了中文的数字、几种动物的中文名称（如狗、猫等），还学会了用中文说“我爱我妈妈”“我爱我爸爸”“我的名字叫托比”。

暑期中文学校结束后，我希望还能继续学习汉语，正好谢菲尔德大学孔子学院有一个“星星中文学校”，每周六上课。于是我开始在那里正式学习汉语了。刚开始的时候，我觉得有点难，因为所有的字我都不认识，我看着一个句子，一点都不明白每个字词的意思。但慢慢的，我知道的就多了一些。我更喜欢阅读和写作，口语对我来说还有点难，但也在进步。今年10月我就要参加国际青少年汉语水平(YCT)三级考试了。现在，我的妈妈也在孔子学院学习汉语，所以我们可以一起努力。

我学习汉语的同时，也在继续给中国写信，想要更多地了解中国。希望未来的某一天，我可以到中国去，亲眼看看兵马俑、长城、故宫，也让我的汉语口语变得更好。我有时会在信里写一两句中文，还尝试着完全用中文写了一封信。当然，有些字我需要查字典。

自从开始给世界各国写信以来，我已经写了1000多封信。去年，这些信在英国出版成书，书名是《Dear World, How Are You?》而现在，这本书将会有中文版，名字叫《亲爱的世界，你好呀》，我非常期待读到中文版。我真的很喜欢学习中文，希望有一天我可以用很棒的中文和中国的朋友交流，一起探索这个世界。

(寄自英国)

托比的书



“一带一路”之留学中国

我在中国学汉语

赵文斌

我们都知道，语言是文化的载体和记录文化的工具，要想学好一门语言，不了解该语言环境下人们的文化，就不能正确地理解语言的内在含义，不能真正了解使用该语言的人们的思维方式。学习语言可以使学习者更了解该国的文化，反过来，学习文化可以使学习者更准确地把握语言的内涵。

我在北京语言大学读硕士。在中国，我已经有6个月的学习和生活经验。其实在北京学习汉语对我来说是最合适的。在这里可以提高我的汉语水平，尤其是口语。我的老师都很有经验，他们对我很好。每次上他们的课我都有很大的收获。在北语我有机会跟来自不同国家的同学一起上课，已经了解了好多国家的文化。我们在一起学了一段时间后，变成了很好的朋友。在我们班有好多优秀的来自日本和韩国的朋友，他们书写汉字的能力非常强，但是因为我的母语文字跟汉字完全不一样，我的写字能力跟他们没法比，所以从开始我就觉得这是个挑战，我会努力提高这方面的能力。在北语我有好多中国朋友，我很喜欢他们。我们经常一起出去玩、一起吃饭、一起学习。这段时间跟他们在一起我有很大的收获，汉语水平也提高了很多。我现在已经习惯了在中国的生活，每天都在吃中国菜。

来北京以后，我才开始感受到中国文化，包括中国人的思想观念、生活方式和风俗习惯。在埃及时我觉得北京跟上海一样，什么地方都很现代，但是到北京之后我发现既有新建筑，也有古老的建筑。我去了几次北京的胡同，在那里我碰到了一位老北京人。他问我：“你来自哪个国家？”我答道：“我来自埃及。”他一听就觉得很好奇，然后跟我说“埃及有金字塔，有法老。埃及和中国都有很悠久的历史。”我跟他聊了一会，觉得很开心。

现在越来越多的国家了解到了中国文化，越来越多的外国人对中华文化产生了兴趣并且开始学习汉语。在中国提出的“一带一路”倡议下，埃及和中国之间的经济、文化等联系更加紧密，所以学习汉语、学习中国文化的埃及人也越来越多，我也要继续努力。



赵文斌
目前在北京语言大学读硕士。他在中国已经有6个月的学习和生活经验。



百余国学子感受「世界脉动」

本报电 日前，北京语言大学第十四届世界文化节游园会暨校园开放日活动开幕。50余位驻华使馆嘉宾、社会各界人士与来自106个国家和地区的北语青年学子，共同感受“世界脉动”。

开幕日上午，等候在学校东门的嘉年华队伍列队游行。不同肤色、不同民族的人们身着样式各异的传统服饰，在梧桐大道上展示着本民族的

多彩文化。本届游园会还提供文化节的专属“护照”，可供游客在每个国家的展位盖章纪念。

据悉，北京语言大学一直秉承多元、平等、包容的理念，共有140多个国家的留学生来这里学习。10多年来，作为该校一年一度的文化交流活动，世界文化节游园会的参展国家由20多个发展到100多个。

(张玲)

故乡的音 故乡的路

孙建国



孙建国近影

感，都来源于我童年成长的道路，来源于大洋彼岸我的故乡。

我出生在安徽省怀宁县一个普通的村子里，家里有5个孩子，我是老大。上个世纪60年代的山村，贫瘠得只有满山满眼的泥土。如果说我最先接受到的教育，那一定是来自于我的父母。我的父亲从不奉行“棍棒出孝子”，甚至从未训斥过我。在我的记忆中，他很温和，大家都称呼他“好人”。记得每次去外婆家，田间的小路要走1个多小时。多少次，要过没有桥的河道和泥泞的小道时，他就把我扛在肩膀上。上小学以后，无论他到哪儿，除草种地、煤场拉煤、上山拉石块，他都带着我。在他肩头看着他走过的路，听着他和乡亲们讲过的话。一举一动，一言一语，都印在了我的心底。后来的我变成了他的影子，跟随着他步入成长的路。

上高中后，因为离家太远必须住校。那时候每个人都从家里带一床被子，刺骨的风就在宿舍里呼呼地来回刮着。到了冬天根本不够抵御四面八方阴冷潮湿的寒气。大家就想出了办法：把床铺合并起来，两个人在一起睡，相互取暖。还记得我是和后来成为了诗人的海子睡一个被窝的。总之就那样度过了几个冬天。

高中毕业后，我运气不错考上了北大。从乡下到北大燕园感觉像是刘姥姥进了大观园。首先是口音难改。刚刚入学英语课，老师让我们每个学生站起

来读26个英文字母。结果老师指出，我大部分字母的发音都是错的，为此我发誓要好好练口语。当时想买一个收音机学英语，可是没有钱，只好从每月补助的生活费里省。每顿饭就只买两份钱的咸菜，说是咸菜其实就是一片腌萝卜。为了不让别的同学看见尴尬，我就把买来的一片咸萝卜往馒头中间一夹，独自从食堂走向宿舍，一路上边走边吃，就这样过了两个月终于攒够了钱，买了一个19元人民币的收音机。大学毕业我到中科院读研究生，有了自己的实验室，也申请到了中科院青年科学家基金。后来还主导成立了青年科学家俱乐部，常请外边的专家来讲课、进行交流。

在我看来，教育极为重要。尤其是我们那一代人，践行了教育改变命运这一说法。如果没有父亲撑起一家的生活负担，顶着压力没让我辍学回家种地挣工分，如果没有高考制度的恢复，也就没有我的今天。

到美国之后，很多亲戚朋友向我咨询各种留学问题。听到乡音的我倍感亲切，也去帮忙。但就在几年前，请我帮忙咨询高中留学的朋友开始慢慢变多，而我发现很多情况已经爱莫能助。于是就开始建立威斯康星国际学院和大芝加哥国际学院，来帮助小留学生解决低龄留学中遇到的生活、学业、文化融入等问题。很多人无法理解我的选择：这份工作非常繁琐，同时责任重大，艰难难以道尽。但是我觉得，这是有价值的。在孩子

们成长的关键时期，通过我和团队的工作，能够帮助和影响许多孩子和家庭，成就感也非其他工作所能比拟。

这次参加美国Elmbrook学区董事的选举也是这样，本意是想要凭借我已有的一些经验去服务、帮助更多的人，其次也是给了我一个机会可以更加了解美国的公立教育体系，以便融入我们东方教育中优秀的价值观和教育理念。

到这里，我想，我在教育事业上的热情和不计成本的投入都有了合理的解答：是我的父母，我的故乡，我所成长的那个时代和我自己的努力与坚持，共同造就了一个现在的我。在故乡的那些日子，是生活给予我的礼物与财富，让我即使在多年以后，在异国他乡，也依然有着自己的信仰，做着自己热爱的事业。不禁想起，刚来美国时，英语还说不纯正。经过这些年在海内外的闯荡，早就练就了一口流利的英语和随时英语、普通话、家乡话相互转换的本事。而有些东西是根深蒂固的，即使出来再久，一有机会我还是愿意讲家乡话，想念家乡了吧。

(寄自美国)

